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Током кампање 2019. године отворене су две сонде на самом југо-
западном углу утврђења у циљу испитивања средњевековне форти-
фикације и структура. Утврђено је да је услед спирања земљишта са 
горњег дела платоа дошло до стварања веће дебљине култрног слоја 
у историјским периодима уз средњевековни бедем. Праисторијски 
слојеви били су ипак уједначене дебљине, од око 30 до 50 цм. Њихова 
стратиграфија није могла јасно да се издвоји: земља је била набијена, а 
материјал од бакарног до бронзаног доба помешан. Пронађени су: ке-
рамички пршљенци, алатке од рога, камене секире, кремени ножићи, 
животињске кости и велика количина керамике. Међу керамиком се по 
бројности издвајају питоси, лонци и зделе, ређе има и фрагмената шоља, 
шоља са тракастом дршком, двоухих пехара са профилисаним дршкама, 
амфора, поклопаца и дршки кантароса (?) кружног пресека са дугметас-
тим завршетком. Само је једно пепелиште делимично истражено. Оно 
је могло представљати остатке стамбене структуре, а откривено је уз ис-
точни профил Сонде 2, у непосредној близини средњевековног бедема, 
који је пресекао овај објекат. У њему је у изузетно набијеном слоју сем 
керамике и пршљенака пронађена и шнала од кости, за коју аналогије 
налазимо у позном бронзаном добу. Керамички фрагменти костолачке 
културе, препознатљиви по начину украшавања, пронађени су по прави-
лу у најстаријим слојевима. Једино су на самом спољњем углу средње-
вековног утврђења (Сонда 1) откривенивећ у 3. откопу, вероватно из раз-
лога што овде није било таложења већ спирања слојева.

Како радови нису спроведени до краја наредним истраживачким 
кампањамадоћи ће се до нових података о карактеру становања и вер-
тикалној и хоризонталној стратиграфији праисторијских хоризоната на 
локалитету.

Огњен Младеновић, Археолошки институт
Весна Вучковић, Завичајни музеј Параћин
Петар Милојевић, Археолошки институт

Бранислав Стојановић, Завичајни музеј Параћин
Војислав Филиповић, Археолошки институт

РЕЗУЛТАТИ ЗАШТИТНИХ АРХЕОЛОШКИХ ИСТРАЖИВАЊА 
НА ЛОКАЛИТЕТУ ГЛОЖДАК-ДИС У ПАРАЋИНУ

Заштитна археолошка истраживања на локалитету Глождак-ДИС 
практично представљају наставак археолошког истраживања урбаног 
језгра Параћина, које је започето средином 50-их година прошлог века 
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радовима М. и Д. Гарашанин на локалитету Глождак, а настављено то-
ком 2018. године на локалитетима Глождак-ЛИДЛ и Болница. Ового-
дишњим истраживањима покривена је површина од 1000 m2, на прос-
тору некадашње циглане Неимар, чијом је интензивном експлоатацијом 
земље током прошлог века локалитет откривен и делимично уништен. И 
поред знатне оштећености културног слоја рецентим укопима циглане, 
регистроване су археолошке целине које су потврдиле и у извесној мери 
допуниле раније установљену културну стратиграфију овог вишеслој-
ног налазишта. Најстарији налази са овогодишње кампање могу се при-
писати тзв. параћинској групи позног бронзаног доба, која је пре више 
од пола века дефинисана управо на основу истраживања на овом лока-
литету. Најмлађе археолошке целине регистроване током овогодишњих 
истраживања очекивано стоје у вези са тзв. дако-римским хоризонтом 
првог века наше ере, карактеристичним управо за територију централ-
ног Поморавља, што потврђују и хронолошки осетљиви нумизматички 
налази. Прелиминарним анализама покретног археолошког материјала 
са овогодишњих истраживања издвојене су поједине целине које указају 
на постојање позноенеолитског насеобинског хоризонта, који би се пре-
ма стилско-типолошким карактеристикама керамике могао приписати 
Бубањ-Хум II групи. Таква констатација у великој мери мења археолош-
ку карту не само Параћина већ и његове шире околине, с обзиром да су 
позноенеолитски локалитети знатно мање истражени у односу на оста-
ле периоде праисторије. Такође, караткеристичан археолошки материјал 
попут остатака стамбене архитектуре и предмета свакодневне употребе 
још једном указују да се поред већ истражених некропола, може рачу-
нати на постојање праисторијских насеља у самом Параћину. Коначно, 
овогодишња истраживања пружила су значајне податке о хидролошком 
режиму реке Црнице у прошлости, односно на промене којим су њена 
изливања и меандрирања утицала на формирање и гашење праисто-
ријских насеља.

Boris Kavur, University of Primorska Faculty of Humanities
Martina Blečić Kavur, University of Primorska Faculty of Humanities

AGAIN, AND AGAIN – SETTLEMENT ON MIDDLE AND LATE 
BRONZE AGE SITES IN EASTERN SLOVENIA

Extensive excavations carried out in eastern Slovenia over the last two 
decades have enabled us to obtain information not only about the internal 


